
 
 



 
 

 



 
 

 



 
 

ADNOTARE 

 

La teza de licență pe tema: „Specificul evaluării obiectelor rezidențiale din spațiul rural al 

Republicii Moldova”, al studentului specialităţii „Evaluarea imobilului”, Sula Andrei ,din grupa . 

Obiectul temei a fost selectat datorită interesului pe care-l am faţă de satul meu de baștină și 

actualitatea temai pentru că obiectele rezidențiale din mediul rural se dezvoltă.  

Scopul tezei de licență constă în analiza prețurilor de piață a bunurilor imobile și terenurilor 

agricole din mediul rural, aspectelor calitative de confort al spațiului locativ din localități rurale și cele 

ecologice, pentru investiții şi elaborarea unor recomandări de a fi împlimentate de Administrația Publică 

Locală de a atrage investiții și dezvoltarea spațiului rural. Cercetarea a fost realizată în baza datelor din 

cadrul Agenției Servicii Publice, Primăriei satului Sireți, a Serviciul Cadastral Teritorial Strășeni, 

Institutului de Pedologie, Agrochimie și Protecția a Solului "Nicolae Dimo" și Direcția Agricultură, 

Alimentație, Relații Funciare și Cadastru cu sediul în orașul Strășeni. 

Pentru a perfecta lucrarea de licență am utilizat următoarele instrumente metodologice: cadrul 

normativ și legislativ din domeniu, manuale specializate în domeniul evaluării obiectelor rezidențiale din 

spațiul rural, publicații ale autorilor naționali și internaționali, sursele electronice, vizitând site-uri oficiale 

şi multe surse specializate în domeniul construcțiilor rezidențiale, surse multiple din domeniul evaluării, 

datelor statistice și piața imobiliară din țără,etc. 

Conţinutul lucrării este expus în 70 de pagini, ilustrații cu tabele, figuri, poze, bibliografia are 34 

de titluri. Teza de licență este formată din adnotare, introducere, trei capitole, concluzii, bibliografie şi 

anexe.  

În introducere se argumentează actualitatea şi gradul de studiere a temei cercetate, sunt formulate 

obiectivele investigaţiilor care oferă o succintă caracteristică a lucrării. 

Capitolul 1 am analizat piața obiectelor rezidențiale din spațiul rural al Republicii Moldova: starea 

actuală și perspectivele dezvoltării ale acestui domeniu, în perspectiva ei de modernizare și evoluare. 

Iar capitolul 2 cuprinde analiza dimensiunilor fizice și aspectelor calitative (de confort) al spațiului 

locativ din localități rurale, condițiile de trai ale populației, accesul la apă, canalizare și gaze naturale.  

În capitolul 3 sunt descrise căile principale de îmbunătățire a funcționării pieței obiectelor 

rezidențiale din spațiul rural al Republicii Moldova, programele de stat implimentate și soluțiile propuse. 

În concluzie sunt prezentate rezultatele obţinute ca urmare analizelor efectuate în teză și proiectelor 

investiționale moderne de dezvoltare a satelor moldovenești. De asemenea, sunt prezentate implicaţiile 

cercetării la nivel teoretic şi practice, limitele cercetării precum şi direcţiile viitoare de cercetare. 

  



 
 

INTRODUCERE 

 

Agricultura este ramura primordială de activitate a întregii populaţii, iar pămîntul este cea mai 

mare bogăţie pe care o are Republica Moldova și acest sector trebuie să fie baza dezvoltării economice a 

ţării. Un studiu actual realizat de Banca Mondială, arată că Agricultura din Moldova este ineficientă, cu o 

productivitate scăzută, investiţiile în domeniu au fost mici iar costurile exagerate și productivitatea sec-

torului e de 2–3 ori mai mică. Producătorii agricoli autohtoni au devenit necompetitivi pe piaţa externă şi 

chiar internă, ritmul de majorare a importurilor de produse agroalimentare fiind în creştere și Republica 

Moldova e pe cale să devină un stat importator net de produse agroalimentare.  

Agricultura este vulnerabilă şi expusă la un şir de riscuri cu impact negativ ca: eroziuni, alunecări, 

calamităţi natural. Însă pe lîngă aceste probleme de ordin natural, producătorii agricoli se confruntă şi cu 

alt gen de probleme cum ar fi comercializarea producţiei recoltate, cauzate de reducerea volumelor de 

achiziţii şi prelucrare a legumelor de către fabricile de conserve, precum şi slaba dezvoltare a serviciilor de 

colectare, depozitare, transport a produselor agricole pentru industria alimentară şi pentru comercializarea 

pe piaţă. Nivelul scăzut de competitivitate a produselor agricole autohtone şi lipsa de diversitate a pro-

duselor contribuie la cedarea producţiei locale în faţa celei de import.  

Toate acestea nu oferă siguranţă şi stimulare pentru o dezvoltare durabilă, ci dimpotrivă sporesc 

riscurile agricultorilor. Seceta din anul acesta şi costurile ridicate vor face sectorul şi mai puţin productiv. 

Pe lîngă acestea, intenţiile autorităţilor de a majora cota TVA pentru producţia agricolă pînă la 20 % este o 

nouă lovitură pentru agricultori şi generează condradicţii în societate. În situaţia creată, agricultorii sînt 

presaţi de lipsa resurselor financiare şi nu au posibilitatea de a continua ciclul agrar. Aceasta din nou este 

o cerinţă a Fondului Monetar Internaţional şi o reformă propusă de Guvern, despre care nu s-a informat şi 

nu s-a dialogat cu agricultorii.  

Cea ma mare problemă la acest capitol nu este faptul că agricultorii sînt împotriva acestei taxe, ci 

este neîncrederea faţă de autorităţi că aceşti bani vor fi rambursaţi. Un alt eveniment, care din nou 

încetineşte şi chiar stopează lucrările agricole preconizate pentru toamna acestui an este majorarea 

preţurilor la carburanţi, acţiune nejustificată în condiţiile în care în săptămîna precedentă preţul ţiţeiului la 

bursele internaţionale s-a micşorat, iar leul moldovenesc s-a apreciat uşor faţă de dolarul SUA.  

Situaţia în care economia Moldovei este dependentă de acţiunile unui grup îngust de importatori ai 

produselor petroliere, este una insuportabilă. Cu atîtî mai mult, problema este şi mai gravă pentru agricul-

torii din ţara noastră, la care ponderea combustibilului în structura cheltuielilor depăşeşte 30 % şi care în 

anul curent sunt afectaţi de o secetă fără precedent. În acest context se observă dialogul ineficient, sau în 

genere lipsa acestui dialog dintre putere şi agricultori. În această situaţie, Guvernul trebuie să promoveze 



 
 

discuţii eficiente cu agenţii ecnomci, deoarece doar prin acţiuni care apropie oamenii, se fac lucruri mari. 

Statul trebuie să fie în primul rînd un partener pentru agricultori.  

La moment, la noi în ţară agricultra este o metodă de supravieţuire şi întreţinere şi nu un bussines 

cum ar trebui să fie. Desigur că în orice domeniu este nevoie de impozite, dar de impozite reale, pe care 

agricultorii să le poată plăti şi să nu ajungă în situaţia cînd vor fi nevoiţi să ia un credit pentru a putea achi-

ta impozitile, acest lucru este inadmisibl. Agricultura este un sector strategic pentru ţară, care dispune de 

potenţial de dezvoltare şi putem contribui la revenirea înceată a griculturii la poziţiile pierdute în ultimile 

decenii.  

Creşterea productivităţii necesită investiţii, de aceea e necesară creşterea fondurilor de sub-

venţionare în agricultură; o şansă pentru creşterea veniturilor obţinute în sectorul agricol ar fi promovarea 

şi facilitarea exporturilor de produse agroalimentare; trebuie să delimităm cele mai competitive domenii 

din sectorul agrar şi să punem accent anume pe dezvoltarea acestora: un domeniu important care dispune 

de bază pentru dezvoltare este legumicultura şi pomicultura, care deţin o pondere crescîndă pe piaţa lo-

cală.  

O practică nouă în agricultura ţărilor dezvoltate, dar şi în curs de dezvoltare, este cultivarea şi 

promovarea produselor ecologice pure. Acestea ar fi o şansă reală pentru Moldova de penetrare a pieţelor 

externe unde există o cerere crescîndă pentru produsele ecologice. În Moldova s-a înregistrat un declin 

cardinal al producţiei agricole, în mare parte, datorită schimbării în sistemul de subsidii şi în accesul la 

pieţe, care erau asigurate în era sovietică, precum şi ca rezultat al modificărilor în structura gospodăriilor 

agricole (cotă înaltă de subzistenţă din contul agriculturii comerciale), reformei funciare şi declinului 

productivităţii asociat cu degradarea solului şi lipsa unei infrastructuri de irigare.  

Spaţiul rural al Republicii Moldova este puternic influenţat de sectorul agricol. Această conexiune 

este marcată atât de contribuţia agriculturii la Produsul Intern Brut care se menţine la un nivel de 12 pro-

cente pe parcursul ultimilor ani, iar împreună cu ponderea industriei alimentare a băuturilor şi tutunul 

aducând o contribuţie considerabilă. Una din consecinţele de bază ale procesului de transformare din anii 

90 este legat de utilizarea terenului agricol.  

Conform datelor Recensământului general agricol în Republica Moldova există 2498,3 mii hectare 

de teren agricol, dintre care 1812,7 mii hectare sunt terenuri arabile, iar 298,9 mii hectare sunt ocupate de 

plantaţii multianuale. Suprafaţa medie a terenului agricol utilizat ce revine la o exploataţie agricolă este de 

2.99 hectare. Totuşi distribuţia terenului agricol este inechitabilă, astfel exploataţiile de tip corporativ care 

reprezintă 0,4 procente din numărul total al exploataţiilor beneficiază de 61 procente din terenul agricol 

utilizat.  

Exploataţiilor agricole de tip individual (care reprezintă 99,6 procente din numărul total de ex-

ploataţii) le revine doar 39% din totalul terenului agricol utilizat. În ceea ce priveşte mărimea medie a unui 



 
 

teren agricol ce revine la o exploataţie putem menţiona că la fel reprezintă o discrepanţă majora: exploat-

aţiile de tip corporativ beneficiază de o suprafaţă medie de 391 hectare, pe când celor individuale le revine 

doar 0.9 hectare.  

Astfel, sectorul agricol al Republicii Moldova este caracterizat de o profundă dualitate: multe ex-

ploataţii individuale şi câteva exploataţii de top corporativ. Republica Moldova se confruntă cu un șir de 

provocări și tendințe pe termen lung, atît la nivel național, cît și la nivel regional și global, care vor avea 

consecințe semnificative în următoarele decenii. Incertitudinea și imprevizibilitatea sînt în creștere și, prin 

urmare, trebuie aplicate noi paradigme de dezvoltare, care să țină cont de capacitățile interne și resursele 

limitate ale mediului.  

Viteza progresului tehnologic schimbă complet relațiile societale, generînd noi oportunități de dez-

voltare, dar, în același timp, tehnologiile informaționale se dezvoltă mai rapid decît capacitatea societății 

de a se adapta la acestea, creînd un șir de provocări pe termen lung. Deși există numeroase provocări în 

dezvoltare, sînt și numeroase oportunități care pot fi și trebuie valorificate.  

Prin urmare, este necesar de formulat soluții privind viitorul domeniilor de educație, ocupare a 

forței de muncă, ordine socială, relații dintre cetățeni și stat, schimbări demografice și schimbare a climei, 

asigurare a egalității și a justiției sociale. Spaţiul rural reprezintă mediul de trai pentru cea mai mare parte 

a populaţiei Republicii Moldova iar reformele economice şi sociale au avut şi au un impact esenţial asupra 

acestei categorii de locuitori.  

Criza demografică ca rezultat al migraţiei interne şi externe a populaţiei rurale, calitatea precară a 

condiţiilor de trai datorită unei infrastructuri subdezvoltate marchează foarte mult starea actuală a vieţii 

locuitorilor rurali. Pe lângă factorii economici şi sociali, nivelul de viaţă ai locuitorilor de la sate este di-

rect influențat atât de calitatea obiectelor imobiliare de care dispun, cât şi de administrarea eficientă a 

acestora. 

Astfel, obiectele imobiliare din spaţiul rural, cum ar fi bunurile imobiliare locative, obiectele imo-

biliare de producţie şi agrement formează baza prin intermediul căreia locuitorii de la sate îşi constituie 

mediul de trai. 
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